

暫住證終結 居住證登場

明年元旦施行惠及3億人 持證者享6項公共服務7項便利

持證者可享福利

6項基本公共服務

- 義務教育
- 基本公共就業服務
- 基本公共衛生服務和計劃生育服務
- 公共文化體育服務
- 法律援助和其他法律服務
- 國家規定的其他基本公共服務

7項便利

- 按國家有關規定辦理出入境證件
- 按國家有關規定換領、補領居民身份證
- 機動車登記
- 申領機動車駕駛證
- 報名參加職業資格考試、申請授予職業資格
- 辦理生育服務登記和其他生育證明材料
- 國家規定的其他便利

資料來源：新華社

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）中國內地於1984年起實施的暫住證制度終於在今年終結，在京滬粵試行的居住證政策，將在全國推行。國務院官方網站昨日發佈《居住證暫行條例》，並於明年1月1日施行。根據規定，居住證持有人符合居住地人民政府規定的落戶條件的，可以根據本人意願，將常住戶口由原戶口所在地遷入居住地。申領居住證的居民，可以在居住地享有教育、就業、衛生、文體、法律援助等6項基本公共服務，同時，在出入境、駕駛證、生育服務等7方面享有便利條件。居住證的施行，也意味着暫住證政策退出歷史舞台。對此，有專家表示，全國推行居住證政策，對公民自由遷徙及遷徙後的基本公民權利明確予以確認，對推進城鎮化和保障公民權益，具有深遠的積極意義。據統計，目前全國流動人口約為3億人。

據了解，去年底，國務院針對該條例在全國範圍內徵求意見，在完善後，時隔一年後如期推出。《條例》共分23條，對居住證的申領條件、範圍、程序、享有權利以及相關違規罰則，有了明確規定。在具體內容上，《條例》以《國務院關於進一步推進戶籍制度改革的意見》為依據，以各地已出台的居住證制度為參考，注意與戶口、身份證制度的比較，突出居住證政策的賦權功能。同時，在職能服務方面，一方面確立了為居住證持有人提供的基本公共服務和便利，另一方面鼓勵各地不斷創造條件提供更好的服務。

提出城市落戶政策大致框架

記者注意到，京滬粵此前出台的居住證暫行辦法，都是在省級及地級市層面制定及推行，而此次，條例明確施行範圍為「縣級以上行政單位及以上」。根據規定，持居住證的居民基本公共服務和便利主要包括三方面：一是義務教育、基本公共就業服務等6項基本公共服務和辦理出入境證件、機動車登記等7項便利；二是要求逐步擴大向居住證持有人提供公共服務和便利的範圍、提高服務標準，並定期向社會公佈；三是明確持證人申請登記居住地常住戶口的銜接通道及各類城市確定落戶條件的標準。

除了基本服務，持居住證的落戶情況更受關注。雖然不同規模和功能的城市，可根據情況自行制定落戶政策，不過，該《條例》也提出了大致框架。條例明確，城區人口500萬以上的特大城市和超大城市，應當根據

城市綜合承載能力和經濟社會發展需要，建立完善積分落戶制度。城區人口100萬至500萬的大城市的落戶條件為在城市有合法穩定就業達到一定年限並有合法穩定住所，同時按照國家規定參加城鎮社會保險達到一定年限，但對參加城鎮社會保險年限的要求不得超過5年。另外，城區人口100萬人口以下的城市，落戶條件中的就業、住所、參保條件則更為寬鬆。

專家：公民權利進一步確認

該條例的出台，對內地數量龐大的流動人口，將產生全方位的影響。據權威部門統計，截至目前，全國流動人口規模約為3億人。其中，外來人口眾多的廣東有超過3,000萬。記者從廣東省公安廳獲悉，已試行居住證政策的廣東共發出居住證接近5,000萬張（人口流動致實際發證超過人口數量）。廣東省公安廳治安局負責人表示，居住證為推進公共服務均等化提供條件，目前，它已成為外來人口享受便民惠民服務的實用證件。

而在全國層面推行居住證政策，對整個社會的積極意義更大。廣東省政府參事王則楚昨日接受本報採訪時表示，條例的出台，進一步確認了居民自由遷徙的權利，更重要的是，它更確認了居民在遷徙之後享受的公民基本權利。「在當前的戶籍制度下，一張身份證的附帶職能很多，但身份證有明顯的地域局限，令公民在異地就業、教育、住房等方面有了諸多掣肘。居住證政策的推出，在一定程度上打破了這種限制，因此，這是一個明顯的進步。」



■廣東省在2010年1月1日起已全面推行居住證。資料圖片

京滬穗深已試行多年

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）早在國務院《居住證暫行條例》出台之前，包括北京、上海、廣州、深圳等一線大城市已經試行居住證政策多年。四大城市居住證政策在細則上各不相同，其中，北京和上海實行工作居住證方案，側重高級人才引進，而廣州深圳則側重社會管理。

京滬側重高級人才引進

早在2003年，北京便出台《關於實施北京市工作居住證制度的若干意見》。在該《意見》中，北京市政府明確指出，旨在進一步優化首都人才發展環境，加快首都人才戰略的實施，吸引並鼓勵各類優秀人才來京創業和工作，提高城市綜合競爭力，為首都率先基本實現現代化提供人才保證。在坊間，這種工作居住證被稱為北京「綠卡」，持有工作居住證的人可以享有在北京購房、參與買車搖號、享受子女在京入中小學就讀免收借讀費等與北京戶口基本同等的待遇。因此，該《意見》不僅對居民所在單位設置了一定門檻，對個人的收入、工作時長、學歷、職稱等，也有較高的要求。

上海與北京的居住證政策類似，不過，在門檻設置上略鬆於北京。總體上，北京比上海的條件較為苛刻。

廣東注重社會管理

與北京相比，廣東的居住證更體現在戶籍政策改革方向。早在2010年，廣東宣佈率先推出居住證制度。廣東版居住證採集了居住證持有人的基本信息和就業、社保等個人信息，以便於管理和服務。截至去年底，全省發放的居住證接近5,000萬張。去年，廣東居住證向服務功能更進一步，加載了金融服務、公交、小額消費、積分、門禁應用等20多項功能和服務項目。與此同時，一些地市也在有步驟地推進城鄉統一的戶口登記制度。

■居住證政策將給流動人口在當地生活工作帶來便利。記者敏敏輝攝



深外來工：跟本地人距離又近一步

實施了30年的暫住證將被居住證代替。記者昨天隨機採訪了數位深圳市民，被訪者均表示這一制度將有利於社會資源分配公平合理，也有利於人員流動。深圳外來務工人員表示，自己跟本地人的距離又近了一步，希望具體換證手續不要太繁瑣，換證之後能夠真正讓外來人口享受到實惠。

利人才流動

趙先生是一位從陝西來深圳的創業者。他昨天接受採訪表示，這一政策將能夠吸引更多人才來到深圳工作，也將為全國範圍內很多異地創業者提供更好的氛圍，為人才流動提供更便利的條件；這樣將為企業招聘人才進一步鬆綁，能夠活躍創業氛圍，激勵大眾創業萬眾創新。

盼手續簡化

「以前我都不知道辦駕照還必須使用暫住證，為一個駕照更換登記信息也跑了兩趟，感覺很麻煩。」戶籍在安徽的陳小姐受訪時透露，此前很多手續都要用到暫住證，因為沒帶暫住證辦一個手續至少要跑兩次以上，費時費力，效率很低。她希望，未來政府部門能夠儘快將這些手續的細節簡化，最好是一個身份證能夠通用，辦理所有跟自己身份信息相關的業務，時間和成本都能夠節省。

增加歸屬感

在深圳打工超過10年的工人蘭師傅昨天接受採訪時告訴記者，使用暫住證這個名字本身就感覺自己與深圳這個城市沒有任何親近感和歸屬感，純粹是一個外來人

員。外來工與戶籍人口在子女教育、平等勞動就業、住房、養老服務等很多方面根本無法平等，從事同樣的工作但一旦與企業發生糾紛，在很多人身侵權案件當中，各種賠償金等都是按照不同的計

算標準，辦不辦暫住證、居住證，有沒有本地戶籍，賠償可能相差幾十萬。蘭師傅說，實行全面居住證制度讓外來工和本地人的距離又近了一步。

■記者 何花 深圳報道



■趙先生是來深創業者。記者何花攝
■受訪者陳小姐。記者何花攝
■外來工蘭師傅。受訪者供圖

城市人口規模不同 落戶政策有別

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）記者了解到，居住證條例出臺後，居民在當地落戶有了更明確的便利。《條例》規定，居住證持有人符合居住地人民政府規定的落戶條件的，可以根據本人意願，將常住戶口由原戶口所在地遷入居住地。

500萬以上人口城市採積分制

《條例》規定，不同規模的城市，通過居住證辦理入戶有不同的規定。其中，城區人口500萬以上的特大城市和超大城市應當根據城市綜合承載能力和經濟社會發展需要，以具有合法穩定就業和合法穩定住所、參加

城鎮社會保險年限、連續居住年限等為主要指標，建立完善積分落戶制度。據了解，這類城市，主要是包括北上廣深以及一些人口規模較大的二線城市。

中等城市條件較寬鬆

對於城區人口100萬至500萬的大城市，則沒有積分落戶一說。具體落戶條件則為在城市有合法穩定就業達到一定年限並有合法穩定住所，同時按照國家規定參加城鎮社會保險達到一定年限，但對參加城鎮社會保險年限的要求不得超過5年。其中，城區人口300萬至500萬的大城市可以對合法穩定就業的範

圍、年限和合法穩定住所的範圍、條件等作出規定，也可結合本地實際，建立積分落戶制度。

100萬人口以下的城市，落戶條件更為寬鬆。根據規定，城區人口50萬至100萬的中等城市的落戶條件為在城市有合法穩定就業並有合法穩定住所，同時按照國家規定參加城鎮社會保險達到一定年限。其中，城市綜合承載能力壓力小的地方，可以參照建制鎮和小城市標準，全面放開落戶限制；城市綜合承載能力壓力大的地方，可以對合法穩定就業的範圍、年限和合法穩定住所的範圍、條件等作出規定，但對合法穩定住所不得設置住房面積、金額等要求，對參加城鎮社會保險年限的要求不得超過3年。建制鎮和城區人口50萬以下的小城市的落戶條件為在城市市區、縣人民政府駐地鎮或者其他建制鎮有合法穩定住所。

暫住證施行30年 深圳1984年先試

話你知

暫住證是公民離開常住戶口所在地的市區或者鄉、鎮，在其他地區暫住的證明。暫住證制度已經施行30年。1984年，深圳開始在全國率先推行暫住證制度。最早的暫住證是多頁手寫的證件形式，其後又改成IC卡形式，成千上萬人的身份和權利被設定在這張小小的證件上。暫住證如果過期則必須要續期，需在有效期滿前10天之內，到派出所或者暫住人口登記站點辦理換證手續。

暫住證一人一證，暫住證綁定的權益包括：（一）按規定申請子女就近接受9年義務教育；（二）申請參加專業技術職務的任職資格評定或職業資格考試、登記；（三）參加各類學歷教育和非學歷教育的學習、職業技能培訓和國家職業資格的鑒定；（四）免費享受國家規定的計劃生育基本項目的技術服務和衛生防疫服務；（五）參加市勞動模範、文明市民等光榮稱號的評選；（六）向有關部門申報科技成果並獲認定、獎勵及資助；（七）按規定申領機動車駕駛證和辦理機動車入戶手續。



■當年的深圳經濟特區暫住證。資料圖片

■記者 何花 深圳報道